Биология. КИМ ОГЭ
ВАРИАНТ №1

1. Как называют науку, изучающую закономерности исторического развития органического мира?
 
1) анатомия
2) эволюционное учение
3) генетика
4) экология

1. Каким будет увеличение микроскопа, если увеличение линзы окуляра ×7, а линзы объектива ×40?
 
1) ×740
2) ×280
3) ×47
4) ×33

1. Некоторые бактерии выживают в условиях вечной мерзлоты в виде
 
1) спор
2) вегетативных клеток
3) симбиоза с грибами
4) множественных колоний

1. При прорастании семян пшеницы проросток первое время получает питательные вещества из
 
1) почвы
2) семядоли
3) эндосперма
4) зародышевого корешка

1. Орган цветкового растения, предназначенный для защиты его семян, — это
 
1) семязачаток
2) завязь пестика
3) плод
4) пыльники тычинок

1. Из беспозвоночных животных только членистоногие имеют
 
1) двустороннюю симметрию тела
2) пищеварительную систему с ротовым и анальным отверстиями
3) различные типы ротовых органов
4) тело, развивающееся из трёх зародышевых листков

1. Личинка аскариды развивается в
 
1) воде
2) малом прудовике
3) организме человека
4) почве, богатой перегноем


1. Какой фактор эволюции человека относят к социальным?
 
1) наследственная изменчивость
2) борьба за существование
3) естественный отбор
4) развитие речи

1. Какая из перечисленных желёз входит в состав пищеварительной системы человека?
 
1) печень
2) надпочечник
3) гипофиз
4) щитовидная железа

1.  Какой сустав изображён на рентгеновских снимках?
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1) голеностопный
2) тазобедренный
3) локтевой
4) коленный

1. Как называют клетки, изображённые на рисунке?
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1) миоциты
2) лейкоциты
3) эритроциты
4) эпителиоциты

1. У какого отдела сердца самая толстая стенка?
 
1) левое предсердие
2) правое предсердие
3) левый желудочек
4) правый желудочек

1. Что является возбудителем гриппа?
 
1) бактерия
2) вирус
3) грибок
4) простейшее

1. Какая(-ие) структура(-ы) кожи выполняет(-ют) выделительную функцию?
 
1) корни волос
2) сальные железы
3) роговой слой клеток
4) мышечные волокна

1. За цветное зрение отвечает(-ют)
 
1) радужная оболочка
2) палочки
3) колбочки
4) стекловидное тело

1. Как называют желание, побуждающее человека к тому, чтобы успешно написать контрольную работу?
 
1) эмоция 
2) стресс 
3) внимание 
4) мотив

1. Как называют людей, которым переливают кровь?
 
1) донорами
2) реципиентами
3) абонентами
4) индивидами

1. Какой фактор оказывал наибольшее влияние на формирование кроны сосен, изображённых на рисунке?
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1) освещённость
2) температура воздуха
3) влажность воздуха
4) влажность почвы


1. Ближайшими предками ресничных червей считаются
 
1) Кишечнополостные
2) Простейшие
3) Круглые черви
4) Кольчатые черви

1. Изучите график зависимости температуры тела больного малярией от продолжительности болезни (по оси х отложена продолжительность болезни (в сутках), а по оси у — температура тела больного (в °С)).
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Какое из нижеприведённых описаний кривой наиболее точно отражает данную зависимость для 13-го дня болезни?
 
1) резко падает, а затем медленно растёт
2) резко растёт, достигая пика, а потом плавно падает
3) медленно растёт, а потом медленно снижается
4) резко растёт, достигая пика, а потом также резко падает

1. Между позициями первого и второго столбцов приведённой ниже таблицы имеется определённая связь:
 
	Целое
	Часть

	Цветок
	Пестик

	Вид
	...


 
Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
 
1) популяция
2) род
3) ареал
4) сообщество

1. Верны ли следующие суждения о круглых червях?
 
А. К круглым червям относят белую планарию и печёночного сосальщика.
Б. Круглые черви имеют сквозной кишечник: у них развиты ротовое и анальное отверстия.
 
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

1. Какие заболевания человека вызываются бактериями? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) грипп
2) коклюш
3) СПИД
4) кариес
5) герпес
6) столбняк

1. Что из перечисленного характерно для скелета человека? Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
 
1) сводчатая стопа
2) прямой позвоночник без изгибов
3) позвоночник с S-образным изгибом
4) широкий чашевидный пояс нижних конечностей
5) сжатая с боков грудная клетка
6) массивные челюсти

1. Установите соответствие между растением и способом опыления его цветков. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.
 
	          РАСТЕНИЕ            
	СПОСОБ ОПЫЛЕНИЯ ЦВЕТКОВ

	A) рожь
	1) насекомыми

	Б) мак
	2) ветром

	В) ландыш    
	

	Г) орешник
	

	Д) дуб
	


 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	
	 



1. Расположите в правильном порядке организмы в цепи питания. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
 
1) паук
2) сова
3) цветущее растение
4) муха
5) жаба

1. Вставьте в текст «Мхи» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу. 
 
МХИ
Мхи — это ___________ (А) растения, поскольку размножаются спорами, которые образуются в особых органах — ___________ (Б). В наших лесах встречаются зелёные мхи, например кукушкин лён, и белые мхи, например ___________ (В). Для жизнедеятельности мхов крайне важна вода, поэтому они часто встречаются около лесных стоячих водоёмов: озёр и болот. Многовековые отложения мхов на болотах образуют залежи ___________ (Г) — ценного удобрения и топлива.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) низшее
	2) коробочка
	3) семенное
	4) сорус

	5) споровое
	6) сфагнум
	7) торф
	8) цветковое


 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 



1. Рассмотрите фотографию листа фатсии японской. Выберите характеристики, соответствующие его строению, по следующему плану: тип листа; жилкование листа; форма листа; тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части; форма края. При выполнении работы используйте линейку и карандаш.
[image: get_fileVPAMEGXB]
 
А. Тип листа
1) черешковый
2) сидячий
 
Б. Жилкование листа
1) параллельное
2) дуговидное
3) пальчатое
4) перистое
 
В. Форма листа
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Г. Тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части
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Д. Край листа (для выделенного фрагмента)
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Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	
	 
	 
	 



1. Используя содержание текста «Что предпочитает есть муравей?» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Какую функцию в муравейнике выполняли муравьи, участвующие в эксперименте?
2) Чем экспериментаторы кормили муравьёв до начала эксперимента?
3) Какое оптимальное соотношение белков и углеводов в рационе питания чёрных садовых муравьёв обеспечило им жизнь до 400 дней?

ЧТО ПРЕДПОЧИТАЕТ ЕСТЬ МУРАВЕЙ?
 
Чёрные садовые муравьи, оказывается, очень удобный объект для изучения влияния фактора питания на продолжительность жизни. В естественных условиях они питаются падью — сладким соком растений, а также мёртвыми насекомыми. Но чего и сколько съедает отдельный муравей, понять трудно, потому что распределение добычи, принесённой муравьями-фуражирами, происходит в недрах гнезда. До эксперимента было известно, что белковая часть пищи идёт в основном на прокормление личинок, а взрослые особи предпочитают растительную пищу. Исследовать проблему питания оказалось сложно, так как муравьиные колонии неоднородны по составу, поэтому был поставлен эксперимент.
 Предварительно учёные сформировали более 100 экспериментальных групп по 200 рабочих муравьёв-фуражиров в каждой. Насекомых отбирали вне гнезда, когда они собирали корм. В этих однородных группах не было ни королевы, ни личинок. Каждую группу поместили в «гнездо» — пластиковую чашку диаметром 10 см, дно которой выстилали влажной ватой. Гнездо ставили на круглую подставку диаметром 12 см с очень скользкими стенками, которые не позволяли насекомым сбежать. В этой же зоне муравьёв и кормили из единственной кормушки — так проще было учитывать потреблённый за сутки корм, число муравьёв у кормушки и число кормящихся насекомых. Сначала им давали 15%-ный раствор пчелиного мёда и мучных червей (личинок мучного хруща), а спустя неделю, когда насекомые пообвыклись на новом месте, начали эксперимент.
 На первом этапе эксперимента учёные решили проверить, как на продолжительность жизни муравьёв влияет соотношение белков и углеводов. Для насекомых приготовили искусственные корма, в которых общая концентрация питательных веществ была постоянной, неизменным оставалось и содержание витаминов, минералов и жиров, а отношение белков и углеводов составляло 5:1, 3:1, 1:3 и 1:5. Каждый из этих четырёх рационов опробовали 32 экспериментальные группы. Ежедневно исследователи убирали из гнезда мёртвых муравьев; эксперимент длился до тех пор, пока не умерли все насекомые. В результате было установлено что группы, находящиеся преимущественно на углеводной диете, продержались около 400 дней, а с максимальным преобладанием белков едва дотягивали до 50 дней. Таким образом, учёным удалось установить наиболее оптимальное соотношение углеводной и белковой пищи в питании муравьёв-фуражиров.

1. Пользуясь таблицей «Содержание соланина в различных сортах картофеля» и знаниями из области биологии, ответьте на следующие вопросы.
 
Содержание соланина в различных сортах картофеля
 
	Сорт
	Глазок
	Мякоть
клубня
	Ягода
	Листья
	Стебель

	Детскосельский
	4
	0,2
	7,5
	4,5
	9

	Синеглазка
	5
	0,1
	9
	6
	7

	Чугунка
	4
	0,2
	8,5
	5,5
	9,5

	Скала
	1
	0,4
	6,8
	4,8
	11,2

	Золушка
	3
	0,3
	8
	7,5
	8

	Ранняя роза
	3
	0,1
	4
	4,6
	8,9


 
1) В каких органах картофеля содержится наибольшее количество соланина?
2) В какой части клубня соланин находится в большем количестве?
3) Какая биологическая причина препятствовала распространению картофеля в России в XVIII в.?

1. Используя данные таблиц 1, 2, 3, рассчитайте рекомендуемую калорийность ужина для 14-летнего Максима, если подросток питается четыре раза в день. Предложите Максиму оптимальное по калорийности меню из перечня предложенных блюд и напитков. При выборе учтите, что Максим пьет чай с одной ложкой сахара и любит салат с курицей.
В ответе укажите калорийность ужина при четырехразовом питании, заказанные блюда, которые не должны повторяться, их энергетическую ценность, которая не должна превышать рекомендованную калорийность ужина, и количество белков в нем.

1.  Каким образом можно избежать избытка жиров и холестерина в пище? Укажите два способа.
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